

Анатолий Сергеевич Леонтьук



5 апреля 2007 года исполнилось 75 лет со дня рождения и 52 года педагогической, научной и общественной деятельности известного гистолога, лауреата Государственной премии Республики Беларусь, заслуженного работника образования Республики Беларусь, доктора медицинских наук, профессора кафедры гистологии, цитологии и эмбриологии БГМУ Анатолия Сергеевича Леонтьюка

Анатолий Сергеевич родился 5 апреля 1932 года в селе Мариновка Доманевского Района Одесской области. В 1949 году сразу после окончания средней школы поступил на лечебный факультет Минского государственного медицинского института. И с тех пор вся его трудовая и творческая жизнь связана с alma mater. Талантливый педагог, воспитавший своих учеников, приобщивший к науке не одно поколение врачей, Анатолий Сергеевич помнит своих учителей – Д.М.Голуба, Ф.К.Горского, В.А.Бандарина, П.Я.Герке, и многих других. С первого курса А.С.Леонтьук работал в студенческом научном кружке при кафедре нормальной анатомии, а затем и на кафедре хирургии. Уже тогда студент-кружковец отличался исключительной целеустремленностью, умением и желанием работать.

В 1955 г А.С. Леонтьук с отличием заканчивает Минский мединститут и поступает в аспирантуру при кафедре анатомии. Аспирант, ассистент, доцент кафедры анатомии, а с 1971 по 1997 гг. – заведующий кафедрой гистологии с эмбриологией и цитологией – таков карьерный рост Анатолия Сергеевича.

В 1958 году состоялась защита кандидатской диссертации “Развитие, строение и связи межреберных нервов у человека”, а в 1973 году была защищена докторская диссертация “Закономерности морфогенеза грудной клетки и ее иннервации у человека и животных”.

Возглавив кафедру гистологии, А.С. Леонтьук, совместно с сотрудниками и учениками организовал и провел большую работу по созданию единой методической системы преподавания гистологии, эмбриологии и цитологии, обеспечению современного уровня преподавания. Одним из первых в институте для обучения и контроля знаний студентов он организовал компьютерный класс.

При формировании научного направления кафедры А.С. Леонтьуком ставится задача сохранить традиции и развить направления, заложенные Д.М.Голубом, П.Я.Герке, профессором С.С.Миленковым. Выполняется серия работ по изучению закономерности эмбрионального морфогенеза органов и регулирующих систем (нервной, эндокринной, иммунной), привлекается математический анализ организации биологических систем, используются количественные методы теории информации в морфологии, создается количественная морфология развивающегося организма, создаются

предпосылки для применения морфологических и морфометрических методов в трансплантологии.

Под руководством профессора Леонтьюка А.С. выполнены 2 докторские, 12 кандидатских диссертаций.

Благодаря невероятной трудоспособности, завидной эрудиции, свободному ориентированию в достижениях отечественной и зарубежной науки А.С. Леонтьюк опубликовал около 850 научных работ, учебных и учебно-методических пособий, статей в национальной Белорусской энциклопедии, среди них 12 монографий в соавторстве.

Свою многогранную научную и педагогическую деятельность профессор А.С.Леонтьюк совмещает с активной общественной работой: на протяжении многих лет он Председатель Правления Минского НО АГЭ, член Правления ВНО АГЭ, член координационного совета международной ассоциации морфологов СНГ, вице-президент Белорусского НО АГЭ, зам. председателя республиканской учебно-методической комиссии по медико-биологическим дисциплинам МЗ Республики Беларусь, председатель номенклатурного комитета по морфологии МЗ Республики Беларусь, научный консультант национальной Белорусской энциклопедии, член экспертного совета ВАК РБ, член Совета по защите докторских и кандидатских диссертаций. И это далеко не полный список его общественных должностей.

С 1998 года Анатолий Сергеевич руководит СНО БГМУ. Он щедро делится своими знаниями, научной эрудицией, опытом с будущими врачами, воспитывая в них чувство ответственности и тщательности в научных исследованиях.

Многолетний добросовестный труд профессора А.С.Леонтьюка отмечен правительственными наградами. Ему присвоено почетное звание “Заслуженный работник образования Республики Беларусь”. Он награжден орденом “Дружбы народов”, медалью Я Пуркине университета г. Брно (ЧССР), знаком ЦК КК и КП СССР имени Н.И.Пирогова, почетными грамотами Совета министров РБ, МЗ СССР, БССР и РБ, МЗ и МО и др. премиями.

В 2004 году А.С.Леонтьюк совместно с профессором Третьяком С.И., доктором медицинских наук Прохоровым А.В., профессором Руденком В.В., кандидатом медицинских наук Горановым В.А., врачом Романовичем В.П.получил Государственную премию Республики Беларусь за работу «Новый метод хирургического лечения инсулинозависимого сахарного диабета путем ксенотрансплантации культуры стволовых клеток в сосудистое русло реципиента (экспериментально-клиническое исследование)».

С чувством искреннего уважения коллектив кафедры гистологии поздравляет Анатолия Сергеевича с юбилеем. Желает здоровья, долгой и плодотворной жизни, оптимизма и благополучия.